维西掀起"四美"创建热潮





本报讯(记者 余丽芹)春节期间,维西县开展 "创四美·迎新春"系列活动,各乡镇、各村组集中整治 环境、家庭和个人卫生,组织慰问困难群众,筹备春节 各项文娱活动和政策宣讲方案,掀起"最美城镇、最美 村庄、最美人物、最美家庭"创建活动热潮。

期间,维西县委督查室、组织部、宣传部组成督查组, 采访农户、召开座谈会等方式,专项督查"四美"创建工作 方案制定及宣传氛围营造、实际创建等情况。

督导情况显示,全县各乡镇、各村(居)委会负责人高 度重视"四美"创建工作,结合实际制定了有效的创建方 案,并第一时间召开了宣传动员会议,各项措施落到了实 处。"四美"创建工作在各乡镇、各村组如火如荼开展。

保和镇在广泛征求机关干部职工、驻村工作队 员、各村(社区)组干部意见后,出台《保和镇开展"最 美城镇""最美村庄""最美家庭""最美人物"创建评 比活动实施方案》,明确了评比方式、名额、内容,量 化了标准,要求"最美城镇"要具备城镇整体布局合 理、基础设施建设良好、环境优美、生态保护良好、交 通运输通畅、民众素质普遍较高、群众幸福指数高、 民风民俗优良、社会稳定等九方面成效显著。"最美 村庄"要符合基础设施建设有规划;村组干部重视生 态环境保护;道德风尚良好,积极推行、完善和落实 村(组)规民约;干群关系融洽,创先争优活动成效显 美丽村庄、学习感受美丽家庭和美丽人物,营造村村向

著;文明和谐乡风美;自然生态风光美;形态优化村 庄美;综合整治环境美;宜居家园庭院美;勤劳致富 生活美的标准。"最美家庭"要评选十类:爱国爱村 类、创业致富、遵纪守法、科技进步、孝老教子、公益 奉献、倡导新风、团结和谐、致富脱贫。"最美人物"要 具备爱国爱党、诚实守信,遵纪守法、爱岗敬业,尊 深入各乡镇,以听取汇报、查阅文档资料、实地采集视频、 老爱幼、文明友善, 主动脱贫、带头致富, 乐于助 人、积极向上的正能量。

> 据介绍,目前,保和镇各村(社区)、村(居)民小组 已开展卫生清扫20多场(次),清理垃圾10多吨。春节 期间,保和镇开展丰富多彩的文化娱乐活动,城区,保 和镇老年协会为群众奉献精彩的文艺演出;各村将组 织篮球友谊赛、射弩等活动。

永春乡把"四美"创建活动与"自强、诚信、感恩"主 题教育紧密融合,"最美城镇"以乡为单位参加县级评 比;"最美村庄"在全乡6个村级所辖村民小组中评选出 乡级"最美村庄"7个;"最美家庭"评选10户;"最美人 物"从全乡干部职工、6个村党员群众、驻村扶贫工作队 员、村"三委"干部中评选出10名,每半年开展一次评 比。通过"四美"创建,选树一批典型,以主题歌舞表 演、画册、网页等形式,大力宣传评选出来的"最美村 庄、最美家庭、最美人物"典型事例,在全乡范围内开展 一轮主题宣讲,绘制主题导游地图,引导广大群众走进

美、人人向上的浓厚氛围。

同时,全县各村委会结合实际,相继出台"四美"评

永春乡四保村以村委会所在地河西村民小组为示 范点推进"最美村庄"创建活动;"最美家庭"将从建档 立卡户中评选"脱贫光荣"奖,从非建档立卡户中评选 "勤劳致富"奖;"最美人物"将以团队和个人两种方式 评选,并从村集体经济中拿出一定资金奖励"最美团 队"和"最美人物"。

督查组在实地检查中发现,全县主要公路两边有 大型"四美"创建广告牌,但部分乡镇、村组"四美"创建 氛围不够浓郁,亟须提升。部分乡镇政府所在地街道 环境卫生有待提高,还存在车辆随意停放、随地吐痰、 乱扔杂物等现象;村组环境卫生有待加强,家庭内部卫 生有待加强。

督查组要求,春节期间,各乡镇、村(居)"三委"要 充分借助外出务工人员和机关单位干部回家欢度春节 的有利契机,组织召开院坝会议、火塘会议等,讨论"四 美"创建、宣传"四美"创建,结合春节"百村千场篮球 赛"、"千组万名群众舞"为主的"创四美·迎新春"系列 活动,进一步营造全县各族干部群众人人关注"四美" 创建,积极参与"四美"创建的良好氛围,引导各族群众 成为"大美维西"的建设组织者、参与者、推动者、宣传 者和保护者。

傈家小寨:心怀党恩过新年

大年三十,在德钦县霞若乡吾堆顶村民小组,余绍红一家一早 就忙开了,打扫院子、准备食材、联系亲友……

"我们这里的傈僳族同胞过年,最重视的是家人团聚。"余绍红 说:"感谢党和政府的好政策,妻子年前生病住院的大部分医药费都 能报销,为家里解决了大问题。经过治疗,已经康复回家,一家人团 团圆圆过年很开心。

该村民小组有20多户,都是傈僳族。以前居住分散,住房低矮 破旧、人畜混居,生产生活条件很差。近年来,随着精准扶贫工作的 不断深入推进,对吾堆顶贫困山村进行重新规划,公路、自来水通到 了家家户户,还种植了适合当地的马铃薯和药材等。政府为每户提 供5万元补助,支持群众建设具有民族特色、安全实用的新房。该 组村民阿干保家拿到补助,加上自己多年来卖药材的积蓄,建起了 100多平方米的两层小楼,在年初搬进了新居。

在告堆顶翻大覆地的变化中,巴松竹坞也经历看人生的重要旅 程。3年前,她收到西藏大学的录取通知书,全家人正为学费发愁 时,县乡各级党委、政府及相关部门及时解困,借助助学贷款和助学 金走进了大学校园。

"感谢党和政府的好政策,我和家人可以快快乐乐过年,不必为 开学后的费用发愁。"巴松竹玛表示,作为一名边疆少数民族大学 生,她会努力学习,将来为家乡贡献力量。



2月19日至23日,以迪庆州首届百村千场篮球赛为契机,香格里拉市格咱乡浪都村日丁村 民小组举办了一场别开生面的趣味运动会。比赛设拔河、扔沙包、斗鸡、跑步接力、定点投篮、 轮胎搬运、盲人摸奖、单腿站立等多个极具趣味又接地气的项目。村民按照各自意愿选择感兴 趣的项目参加,赢得比赛的村民可以获得毛巾、香皂、拖鞋等生活用品。此次趣味运动会既丰 富了村民的业余文化生活,也倡导了健康快乐的生活方式。 (黄晓丽 摄影报道)

人与自然的和谐从自身装扮做起



华美多姿、藏金纳银、雍容华贵是奔子栏藏族女 装给人的印象,然而男装却显得简单朴素,与藏区其 他地方的藏装相比,男装少了些许霸气、富贵,多了 几分潇洒、奔放,阳刚中又略带点斯文之气。

"奔子栏的藏族男装不配戴藏刀、'楚巴'下摆要 放到膝盖以下,这样就会表现得斯文一点,没有那种 凶气外露、野蛮的感觉。"奔子栏社区下设村民小组 扎巴老人说。

奔子栏男装上身着高领镶金银边白茧绸长袖短 衫。外穿用布、氆氇、呢子等制作的"楚巴"。楚巴套 左袖袒右肩,通常表示对长辈的尊敬。下摆垂至膝 下小腿间,下摆均不镶虎、豹、水獭等皮饰。腰系彩 色毛线编织的腰带,足蹬长筒藏靴。

"奔子栏男装不用虎皮、豹子皮等动物皮毛缝制 在'楚巴'上作装饰,主要是为了保护野生动物。"奔 子栏社区下设村民小组扎巴老人说。

"用一句广告词就是'没有买卖需求就没有杀戮 "奔子栏社区下设村民小组吾金补充说道。

奔子栏传统男装除了长袖长袍外,金边帽也是 其特征之一。金边帽,又称"金花帽",以优质氆氇为 帽坯,帽顶覆上织有各种美丽图案的金丝缎,边缘饰 以金线,有四支帽翼,前后翼较大,左右翼稍小,佩戴 时有放下前翼或四翼均放,"帽檐边镶的同样是人造 皮毛。"扎巴老人说。

正如扎巴老人和吾金所说的那样,没有需求就没 有杀戮,人与自然,人与动物的和谐共生也才能永恒。



一个转变四个好"增强内生动力

维西县白济汛乡施底村位于澜沧江西岸,在发展村集体经济之前,该村处于 自给半自给的小农经济生产状态,一家一户的小农经济无法与千变万化的大市 场对接,步入"输血-失血-再输血-再失血"的怪圈。

到目前,该村群众以自有资金和贷款方式向合作社人股发展重楼产业,人股 的群众达到236户,占全村总户数的80%,股金总额665万元,其中,总支贷款人 股100万元、州审计局扶持50户建档立卡户人股资金40万元,每户8000元。合 作社以每亩1000元的价格在施底村岩瓦组及火夺底组租用71亩耕地,建成育苗 基地20亩、种苗基地20亩,幼苗基地31亩。预计到2020年施底村将实现"集体 有收入、产业全覆盖、农民变股民、人人有事做、户户有分红"的目标。

施底村群众踊跃以自有资金、土地和贷款入股加入合作社的内生动力何 来?一言以蔽之就是"一转变四个好"。

"一转变"就是思想观念实现从小农经济到市场经济的转变;从"等靠要"到 "比学赶超"的转变。受小农经济思想观念影响,以一家一户为生产单位的施底 村群众猪鸡牲口什么都养一点,玉米、稻谷、洋芋什么都种一点,一天忙到黑就是 富不起来,处于自给半自给的状态,脱贫摘帽的任务十分艰巨,"年年扶贫年年 贫"就是施底村的真是写照。

打响脱贫攻坚战以来,施底村村党总支在发展村集体经济中起到了领导 核心作用,采用用"四议两公开"工作法,宣传群众、动员群众,使群众认识到发 展村集体经济的必要性、重要性。除了人户宣传教育帮助群众转变观念外,施 底村党总支、村委会和驻村工作队还带着群众外出参观学习转变观念。2017 年,合作社两次带着农户到丽江市玉龙县鲁甸乡云南白药滇重楼种植基地、大 理市弥渡县九鼎山重楼种植基地、宣威重楼种植基地、云龙县重楼种植基地等

思想观念转变是施底村群众勇于贷款人股加人合作社的强大动力。新型农 村合作经济是发展现代农业、促进增收致富的必然出路的观念逐步深入到群众 的思想深处,从而激发出群众人股加入合作社的内生动力。

"四个好"增强群众人股加入合作社,向贫困宣战的内生动力。

有一个好班子。火车跑得快,全靠车头带。施底村党总支书记、村委会主任、 盛大专业合作社负责人王符全,把群众利益当作最大的利益,把群众的小事当作 自己要办的大事,抛开一己私利,一心为公、一心为民,赢得了群众的信任与支 持。在他的带领下,党组织成为了带动施底村发展的急先锋,党员成为带头带领 致富的领路人。合作社理事会监事会成员以党员为主体,严格按照章程和制度管 理合作社,他们不要一分钱的报酬,义务为社员服务,赢得社员的真心拥戴。党总 支建立了"党总支牵头下每一党员骨干带多名普通党员、每一普通党员带多名村 民群众"的工作网络,建立结对帮带关系,增强了党组织的凝聚力、战斗力。 有一个好样板。样板示范增强群众参加合作社的信心和决心。施底村发展

集体经济的成功实践让群众吃下"壮骨散",树立起跟着合作社走的信心和决心: 2012年3月15日由施底村总支牵头、盛大种养殖专业合作社经营的施底村集体 经济创立,法人是施底村总支书记、村委会主任王符全。合作社"共元黑猪"商 标于2014年12月21日成功注册,产品销售炙手可热。到目前,施底村以"总支+ 合作社+农户"模式,逐步形成一条由饲料种植——良种猪繁育——饲料加工 -商品猪育肥——有机肥料利用(沼气开发、堆粪发酵)等环节组成的完整产 业链条和绿色循环经济,社员66户,其中,精准扶贫建档立卡户38户,圈舍面积 7100多平方米。农户以土地、现金、畜圈折资入股330万元入股,总支以红色股 份资金入股30万元,股金总额360万元。总支占股份8.3%。到2017年,合作社 存栏优质共元黑种猪600余头,推广共元优质品种猪1680头,出栏肥猪1100头, 实现年销售收入358万元,创利61万元。村总支实现村集体经济收入50630元, 农户分红总额559370元。

有一个好的制度保障。增强群众加人合作社的信心和决心。没有规矩就没 有方圆。施底村认真落实"四议两公开"工作办法,充分发扬民主,凡事跟群众商 量,召开社员大会,把合作社章程、发展重楼种植业的规划、风险防范、管理制度、 监事会、理事会、财务岗位职责、债务管理制度等都亮给社员。

有好的人才支撑。人才支撑增强了施底村群众人股加入合作社的内生动 力。合作社理事施惠全原先是香格里拉市松茸园区松茸加工厂负责人,多年的 实践让他积累丰富的企业管理经验,去年,他回到了家乡施底村加入合作社从事 管理工作。合作社技术管理人员李文彪是大学生,学的就是中药材专业,曾经在 大理市巍山县从事中药材种植技术管理工作4年,去年,他回到家乡加入合作社 从事技术管理工作。到目前,施底村有21名掌握

了一技之长的外出务工人员加入合作社,为发展 重楼产业提供技术支撑。

"一个转变、四个好"就是施底村群众吃下了 "壮骨散"、增强了加入合作社脱贫致富的内生动 力的密码。



南网情深照亮脱贫路

-南方电网公司对口帮扶维西县纪实

◈ 杨洪程

去年年底,白济汛乡共厂村傈僳族农民月机妹以每市斤4元的价格向云高 合作社出售稻田鸭大米1000斤,收入4000元,她在稻田里养了21只鸭子,收入 1260元,加上卖猪和卖中药材的收入,月机妹一家摘掉了贫困帽子。

月机妹是在"公司+专业合作社+农户"模式产业链上摘掉贫困帽子的。

中国南方电网公司对口帮扶维西傈僳族自治县以来,情系维西县贫困群众, 勇于担当,创新精准扶贫模式,变输血式扶贫为造血式扶贫。2015年底,经过南 方电网公司与迪庆州人民政府协商,决定创办一个龙头企业,即维西县特色农业 扶贫开发有限公司,形成了"五个一"扶贫工作思路,即"创办一个扶贫企业、建 设一个基地、创建一个品牌、闯出一片市场、带动一方百姓"。以农业龙头企业创 品牌、拓展实处、带动一方百姓的扶贫模式使一家一户小生产与千变万化大市场 成功对接,激发了群众内生动力,增强了"造血功能"。

开辟市场、拓宽渠道,为群众尤其是精准扶贫建档立卡户提供产供销一体化 服务,解决农产品卖难和卖不上好价钱的问题。扶贫公司购置2吨冷链车一辆, 新建50立方冷库一个,解决了维西生鲜产品的储存运输问题,通过冷链运输,产 品的质量得到保障。公司在依托南方电网平台做好销售工作的同时,开设了淘 宝店,积极协调云南农垦电商公司,借助农垦电商平台销售有维西特色的农产 品。积极协调云南三江并流生物公司在维西以联盟模式养殖肉牛。

公司以白济汛乡永安村为切人点,采用合作社、委托种养殖、订单收购等多 种形式与农户建立利益共享、风险共担的利益联盟机制。在永安村采购的100 余万元农副产品中,重点带动61户养殖户参与订单式养鸡项目,年销售1万多只 土鸡。截至2017年12月,永安村现有建档立卡贫困户42户156人,贫困发生率 从33%下降到5%。2017年,公司完成销售额580余万元,实现利润5万余元,采 购永安村农副产品金额100余万元。

打造特色品牌,提高特色农业生产效益。2017年,维西县特色农业扶贫开发 有限公司在省公司和维西县委、县政府的指导下,遵照维西县产业发展和扶贫工 作要求,更好地服务维西的扶贫工作和产业发展,按照"公司+基地+农户(合作 社)"的经营模式,结合维西县产业发展现状,注册了"安啧啧"商标,创建"竹斑 鸡""岩瓦炒鸡"等特色产品品牌,树立品牌意识,提高产品的竞争力,从而实现产

以奖代补,发展壮大村集体经济,走共同富裕路。为发展壮大村级集体经 济,增强基层组织凝聚力、战斗力,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员 的先锋模范带头作用,公司通过"以奖注资、以比促进、有偿使用"的方式,积极协 调维西县委组织部制定了《维西县"南网杯"强基惠农村级集体经济项目大赛实 施方案》,完成报名、初审、实地审查工作和决赛工作。通过比赛,维西掀起"比学 赶超"热潮,村集体经济呈现良好发展势头。

精细化管理提质增效。公司加强基础管理工作,按照公司法、公司章程和扶 贫领域有关规定要求,制定了财务、采购、销售等管理制度,推进精细化管理,确 保扶贫资金安全,降低成本,发挥最大效益。完成南网公司扶贫领域监督检查工 作中发现的8个问题的整改任务,并持续改进,确保各项经营活动依法合规。